

三亚市临春河红树林生态公园生机勃勃,绿意盎然。

海南日报记者 王程龙 摄

编者按

有位作家说过,天堂应该是城市的模样。一个好的城市,首先是宜居的,而宜居的前提是科学、合理和人性化的园林绿化。近年来,海南省的城市园林绿化工作遵循以人为本的原则,尊重物种属性,科学规划,合理布局,强化服务意识,不断优化升级,取得了有目共睹的成绩,一些城市出现了城在景中或景在城中的现象,提升了宜居指数,让市民和游客身心愉悦。譬如,海口见缝插“景”的“口袋公园”、三亚不少住宅区域的公园化营造,就颇受市民、游客的好评。

城镇园林绿化植物 有“颜值”更要有实力

文/海南日报记者 周晓梦

开窗见绿,四季有花。在海南省,各式各样的城镇园林绿化植物是常见的“道路伴侣”,它们共同组成一幅幅城在林中,林在城中的独特绿化拼图。

城镇园林植物拥有很多的“技能”,可以净化空气、美化城市、减少噪音等等。2017年修正的《海南省城镇园林绿化条例》(以下简称《条例》)中明确,园林绿化应当坚持生态、景观、文化统一协调和节约资源的原则,充分利用和保护原有水体、地形、地貌、植被和历史文化遗址等自然、人文资源,突出热带岛屿特色,形成以遮阴乔木为主体、多种植物合理配置的种植结构。

而对于城镇行道树的选择,《条例》中提到,应当选用遮阴效果良好,抗风性、抗病性、抗旱性强,胸径不小于十厘米的树种。

在海南,道路两旁椰子树是十分常见的城镇园林绿化“主角”之一,见到它们,也能在最大程度上满足游客对海南“椰风海韵、碧海蓝天”的第一印象。在椰城海口,目前市政绿化的椰树就有约13万株,全市39条主干道路中,椰树为主要绿化种植的占23条。

而在三亚,百姓则对酸豆树有着独特的情感。作为三亚市树,酸豆树树干健硕、枝叶浓密,高者能达到二三十米,亭亭如盖,为人们遮阴避凉。在三亚市区的道路、公园及景区等地,酸豆树、凤凰木等共同组成绿化风景中的耀眼队伍。

专家认为,海南对于城镇园林绿化的选择,既要符合气候特征、便于养护管理要求,也要体现热带风光特色和地方文化风格。此外,有专家表示,城镇绿地植物配置要坚持生态适应性、乡土树种为主、生物多样性,以及生态效益和景观效益相结合;乔木为主,乔、灌、藤、花、草科学合理配置等原则。

椰子树、榕树、凤凰木、榄仁、秋枫、木棉、黄花风铃木、羊蹄甲、芒果树……在我省常见的城镇园林绿化植物“名单”上,除了海南乡土树种,还有一部分是从国外、省外引种,但已适应海南土壤和气候条件的树种。

比如,在海口市龙昆南路、椰海大道等路段,每每在花期散发出刺鼻浓烈气味的糖胶树,总让人觉得“上头”。这一夹竹桃科的常绿乔木又名盆架子树,原产于南亚,一般可高达30米,胸径1.5米。早在二十世纪五六十年代,糖胶树便作为行道树种被引至海口,依靠栽植易活、生长快等特点,成功“扎根”摇身变成城市常见行道树。

再如,琼海市中原镇上的雨树,“老家”并不在海南。“雨树原产于美洲。这种高大乔木,枝条伸得很开,叶片比指甲盖稍大,遮阳效果好。”海南省林业科学研究院副研究员黄川腾介绍,雨树与合欢树同属含羞草科,某些生物特征相似,比如叶片会在阴雨天闭合。

实际上,不论海南乡土树种还是引进树种,作为城镇园林绿化的植物,它们大多具备一些共通的特点,即环境适应性强、生长健壮、便于管护打理、绿化美化城镇道路环境等。■

全省2022年
共建设完成22个“口袋公园”
完成投资3865万元

2023年计划建设
完成26个“口袋公园”

城市公园均做到
应开放尽开放
全省131个主要城市公园
共开放草坪面积
约422.38公顷

整理/海南日报记者 邵长春 通讯员 张雪 制图张昕

近两年
海南城市园林
绿化亮点

创建省级园林城市
目前共有
6个省级园林城市
五指山
昌江
万宁
文昌
乐东
三沙

截至2022年底
全省城市建成区
绿地率37.39%
较上一年增长5.5%
绿化覆盖率40.88%
较上一年增长0.4%
人均公园绿地面积
11.49平方米



海口市红城湖公园南岸,太极拳爱好者在湖畔晨练。

海南日报记者 张茂 摄



三亚河畔的白鹭公园,每天都吸引市民、游客前来晨练。

海南日报记者 王程龙 摄

三亚不断完善城市公园的基础设施,为市民和游客提供舒适、便利的生活环境。

海南日报记者 王程龙 摄



三亚不断完善城市公园的基础设施,为市民和游客提供舒适、便利的生活环境。

海南日报记者 王程龙 摄



小朋友在海口市骑楼老街中山横路街心公园玩耍。

海南日报记者 李天平 摄

动员指导海口市
代表我省参展第十三届
中国(徐州)国际园林
博览会

完成全省48个综合公园
15305个外语标识牌
设置任务
提升对外服务功能

开展城市绿地
外来入侵物种
专项普查

出台一系列名录
推进建设海南四季花园
持续绿化宝岛
丰富植物多样性

海口今年新建20多个“口袋公园” 家门口营造“小确幸”

文/海南日报记者 周月光
特约记者 陈创淼 通讯员 柴文姬

一边是鲜花青草,一边是车水马龙。每天清晨7时不到,家住海口市秀英区海畔蓝天小区的候鸟老人王拥军都要沿着休闲步道,走进紧挨着滨粤路的秀玉园内散步、打拳。

“过去,这里是一片裸露的荒地,汽车一过尘土飞扬。今年5月,政府对它进行升级改造,变身成街心小游园,不仅有花有草,还配备了凉亭和座椅,成了周边居民锻炼的好去处。”看着家门口这座风景秀丽的“口袋公园”,王拥军赞不绝口,“现在我每天早上都和几个老伙计约着一起打太极拳、耍太极剑。”

出门进园,推窗见绿,抬头赏景,移步闻香……今年,海口市、区两级计划在主城区增加20个“口袋公园”,预计今年11月底全部交付,在“方寸之间”营造出居民家门口的“小确幸”。

城市空间寸土寸金,“口袋公园”应该建在何处?

“随时可达的便利,转角遇见风景的惊喜,是建设‘口袋公园’的重要意义。因此,其选址以‘300米见绿,500米入园’,步行10分钟可到达为目标。”海口市园林和环境卫生管理局相关负责人介绍,海口通过合理利用场地地形变化,科学布局空间,巧妙做到见缝插“景”,将城市零星地块和荒地通过规划和“微改造”变成一个个“口袋公园”。

除了“增绿补绿”,海口还积极探索“口袋公园+”融合路径,着眼于居民生活需求,不断拓展园林绿化建设的内涵和外延。

9月22日上午,海南日报记者秀玉园内看到,绿意直击视野,满眼生机勃勃。新种植的秋枫、凤凰木、鸡蛋花随风摇曳;亭廊、生态停车场等设施设备一应俱全。老人们在健身器材上边锻炼边说笑,三五孩童在广场上追逐嬉戏,温馨惬意的镜头处处可见。

“我们推出‘公园+科普’,在口袋公园内设立了植物科普标识牌,标识牌上详细介绍植被的名称、科属以及生长习性等信息,让市民休闲之余学习植物知识,提高爱绿、护绿的生态意识。同时,根据具体位置及周边居民需求,在口袋公园内增设体育健身器材、休闲凉亭、停车位、充电桩等设施,为市民提供便捷实用的活动空间。”秀英区园林管理局副局长宋宇佳认为,“口袋公园+”推进了园林景观与社区生活最大程度融合。

海口的“口袋公园”不仅提升了城市的“颜值”,更承载了城市文化元素,成为市民游客了解海口、读懂海口的“窗口”。

在美兰区美丽沙路5号附近,一个新的“口袋公园”——碧海园正在加速建设中。该园设计以蓝色为主色调,充分融入海洋元素,处处可见如海浪状的地面铺装和弧形座椅。

“公园的规划设计充分考虑儿童、老人等不同群体的需求,充分融入海口本土文化特色,因地制宜地种植了菩提榕、黄槿等本地特色乔灌木,并突显热带滨海城市景观,提升公园的主题内涵。”项目业主单位海口市乡村振兴投资开发有限公司负责人孙荣检介绍。

一木一石皆匠心,细微之处见大美。如今,漫步在海口街头,一个个小而精、小而美的口袋公园像满天繁星般闪耀在城市街角,串联成美丽的城市风景线。■

三亚擦亮“国家园林城市”金字招牌 小区就在公园里

文/海南日报记者 周月光

“只有30平方米,月租金还要1200元,是不是太贵了?”

“你看,我们小区就在公园里,前面是鹿回头滨河公园,右边有白鹭公园和临春岭公园,左边有鹿回头风景区和鹿鸣花田,公园里的房子,这样的租金不算贵。”

近日,一位长春的游客准备在三亚市下洋田社区半山雅苑小区租房过冬,看中一套小户型,嫌租金有点高。当房东介绍了周边生态环境后,双方很快以1200元成交。而去年同期,这个小房子月租金是800元。

“三亚的公园越来越多,越来越美,在三亚,就是住在公园里。”半山雅苑小区住户沙德伍说,去年,南边海路与榆亚路交界处新建鹿鸣花田,虽然不大,但多姿多彩且景色常新,成为游客打卡网红地;白鹭公园改造新增1.8公里环园绿道,让附近居民多了个健身好去处;鹿回头风景区免费开放,成为市民日常登山健身和游客看海上夕阳的大公园。

2002年获评国家园林城市后,三亚精心呵护“国家园林城市”这块金字招牌,始终“以问题为导向,以目标为引领”,从细节入手,大力推进公共绿地建设。

三亚南边海路与榆亚路交界处的鹿鸣花田现在是游客网红打卡点,而在去年9月之前,这里灌木与杂草丛生,黄土裸露。

2022年9月20日,三亚城市投资建设集团组织进场施工,高质量高效率推进,绿化面积5700平方米,种植凤凰木、火焰木、椰树等乔木90多棵,以及夹竹桃、粉纸扇等灌木185棵,移栽小叶龙船、红粉色系时花等地被植物12万余株,12月1日向市民游客开放。

三亚去年在对白鹭公园、丰兴隆公园、月川生态绿道等进行改造提升的同时,重点推进三亚中央公园、棕榈滩河公园、鲁能三亚湾公园、崖州滨海公园等综合公园的建设。至去年底,三亚市建成区绿化覆盖面积2502公顷,绿化覆盖率42.34%;建成区绿地面积2320公顷,绿地率39.27%;公园个数达到69个,公园绿地面积906.53公顷,人均公园绿地面积17.48平方米,万人拥有绿道长度达到1.86公里。

园林城市建设,三亚不仅高标准、高效率,而且以工匠精神、绣花功夫,实施精细化管理。

去年,三亚相关职能部门定期和不定期组织对月川生态绿道、东岸湿地公园、抱坡溪湿地公园等主要公园绿地,以及迎宾路、凤凰路、榆亚路、机场路等精品线路的管理养护进行实地检查,发现问题及时整改。全年通报并督促整改的绿化养护问题120多处,园林绿化管理部门累计补苗约50万株,种植草皮和地被约10万平方米,打造精致精美园林城市形象。

园林城市建设,三亚今年又有大动作:实施“超级绿道”项目,在城区,建设完善绿道33公里,串联三亚湾、三亚河、临春河、临春岭、白鹭、东岸湿地等公园,让市区高品质景观形成环线;在乡村,计划修建绿道57公里,把8个村庄、2个文物保护单位、6个主要旅游景点串联起来,“超级绿道”建成后,将把三亚海景、山景、河景全部串联起来,让三亚整个城市成为一个大公园。■

